
 

P1 – Statique des fluides – corrigé du TD 
 

Exercice 7B : Principe du manomètre à colonne de liquide 

1) Pour un fluide incompressible à l’équilibre, un axe (Oz) vertical ascendant, 2 points A et B 

appartenant à un même fluide : PA + µgzA = PB + µgzB 

2) Soit A un point de la surface du liquide à gauche et B un point de la surface du liquide à droite : 

Patm + µgH = P’ (P’> Patm normal car B en dessous de A) 

3) P’ = 1023 hPa 

H = (P’ – Patm)/(µHg.g) = 7,4 mm 

Le manomètre à eau permet des grandes dénivellations pour de faibles variations de pression : il a 

comme avantage sa sensibilité. 

Le manomètre à mercure est quant à lui compact pour de grandes variations de pression. 

 

Exercice 7A/8B : Eau et huile 

Soit B un point de la surface de l’eau à gauche et A un point de la surface à droite : 

PA + µeau.g.zA = PB + µeau.g.zB avec PA = Patm et zA – zB = h1 donc PB = Patm + µeau.g.h1 

Soit C un point de la surface de l’huile : 

PB + µhuile.g.zB = PC + µhuile.g.zC avec PC = Patm et zC – zB = h2 donc Patm + µhuile.g .h2 = PB = Patm + µeau.g.h1  

Donc µhuile = µeau.h1/h2 = 920 kg.m
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Exercice 8A/9A : Baromètre de Torricelli 

1) PA = Patm = PB = PC + ρHg.g.h avec PC = 0 donc h = Patm/(ρHg.g) = 75,9 cm 

2) Pour l’eau, h’ = Patm/(ρeau.g) = 10,3 m 

3) TA = 12cmHg = 12.1013/75,9 = 160 hPa = 1,6.10
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Exercice 9A : Force de pression subie par un barrage 

1) Pour un fluide incompressible à l’équilibre, un axe (Oz) vertical ascendant, 2 points A et B 

appartenant à un même fluide : PA + µgzA = PB + µgzB 

Pour A point de la surface et B point d’altitude z (négatif) : Patm + µeau.g.0 = P(z) + µeau.g.z 

Donc P(z) = Patm - µeau.g.z (normal avec z < 0) 

2) Comme la pression n’est pas constante sur toute la surface du barrage, on ne peut pas utiliser P.S 

pour le calcul de la force puisque la pression n’est pas unique. 

3) dF = P(z).dS = P(z).L.dz = (Patm- µeau.g.z).L.dz 

4) Le barrage est placé entre z = -H et z = 0 :  

F = ∫ (𝑃𝑎𝑡𝑚 − µ𝑒𝑎𝑢. 𝑔. 𝑧)𝐿𝑑𝑧
0

−𝐻
= [𝑃𝑎𝑡𝑚. 𝐿𝑧 −

µ𝑒𝑎𝑢.𝑔.𝐿

2
. 𝑧²]

−𝐻

0

 = Patm.L.H+ 
µ𝑒𝑎𝑢.𝑔.𝐿

2
H² = 1,2.10

9
 N 

5) Fhorizontale = F – Fair = F- Patm.L.H = 8,0.10
8
 N 



Exercice 10B : Ascension dans l’atmosphère 

1) M = 80%.28,0 + 20%.32,0 = 29,0 g.mol
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2) P(z) = P0.exp(-Mgz/RT0) donc à z = 1000 m : P(1000) = 898 hPa 

3) Allure classique d’exponentielle décroissante : 

 

P(z) = P0.exp(-z/L) avec L = RT0/Mg = 8266 m 

Exercice 10A/11B : Montgolfière 

1) Masse d’air chaud : mair = Mair.n = Mair.Patm.V/RT1 = 2003 kg donc mtot = mair + mnacelle + menveloppe = 

2303 kg 

2) Poids P = mtot.g = 22,59.10
3
 N < ΠA = µair,ext.g.V = Mair.Patm.g.V/RT0 = 24,5.10

3
 N :la montgolfière 

décolle. 

3) A 5500 m : P = mtot.g = (Mair.Patm.V./RT1+ mnacelle + menveloppe)g = 12,6.10
3 

N 

Supérieur à ΠA = µair,ext.g.V = Mair.Patm.g.V/RT0 = 12,1.10
3
 N : la résultante est dirigée vers le bas. 

 

Exercice supplémentaire : bouchon de liège 

1) Lorsque le bouchon est statique, on a égalité des normes des forces : P = ΠA 

d.µeau.H.s.g = µeau.h.s.g donc h = H.d = 1,2 cm 

2) (d.µeau.H.s + m)g = µeau.h’.s.g donc h’ = Hd + m/µeau.s = 4,2 cm 

3) Pour une situation dynamique, on a le bilan mécanique suivant (projeté selon Oz descendant avec z 

altitude inférieure du bouchon et O point de la surface de l’eau) : 

m𝑧̈ = mg - µeau.z.s.g alors ω0 = √
𝑔

𝑑𝐻
 donc T0 = 2π/ω0 = 0,2 s. Cette période augmente lorsque l’on 

charge le bouchon. 

 

 

 



Exercice 11A : Pression dans la troposphère 

 

 


